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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЗМІСТОВІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ІНШОМОВНОЇ 

КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ БАКАЛАВРІВ ПРАВА 

 

Входження України у правовий і освітній простір Європейського 

Союзу зумовлює необхідність удосконалення іншомовної підготовки 

майбутніх фахівців у закладах вищої освіти, пошуку новітніх науково-

теоретичних і методичних підходів, розроблення оригінальних 

педагогічних технологій. У державному Стандарті вищої освіти зі 

спеціальності 081 Право для першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти наголошено на винятковій важливості для сучасного 

професіонала знання іноземної мови (ЗК5), здатності «вільно 

спілкуватись державною та іноземною мовами як усно, так і 

письмово, із застосуванням правничої термінології» (РП10) [6, с. 8]. 

Потужна наукова школа з теми «Сучасні лінгводидактичні 

орієнтири формування іншомовної комунікативної компетентності 

студентів вищих навчальних закладів» належить професорові 
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Н. Микитенко [3], у межах якої розроблено теорію та технології 

формування іншомовної комунікативної / професійної 

компетентності студентів ЗВО різних спеціальностей – екологів, 

економістів, програмістів, фізиків, маркетологів, педагогів тощо. 

Однак у коло їх наукових інтересів не ввійшли фахівці правничих 

спеціальностей. Зміст формування іншомовної компетентності 

студентів запропонували А. Агейчева, С. Бухкало, І. Роженко [9], 

Г. Бакаєва, О. Борисенко, В. Іваніщева, А. Ходцева [7], зокрема й 

бакалаврів права (О. Жигадло, І. Заярна, Т. Трубчанінова, 

К. Юзефович) [8]. У докторському дослідженні 

В. Краснопольського [2] акцентовано увагу на підвищенні рівня 

іншомовної підготовки майбутніх працівників правоохоронних 

органів засобами вебтехнологій; у дисертації доктора філософії 

Ю. Перебийніс [5] розроблено технологію формування готовності 

бакалаврів права до іншомовного спілкування. Недостатній рівень 

вивченості різних аспектів процесу формування іншомовної 

комунікативної компетентності бакалаврів права з урахуванням 

специфіки їхньої майбутньої професійної діяльності зумовлює 

актуальність порушеної проблеми. 

У дослідженні розкрито організаційно-змістові підходи до 

формування іншомовної комунікативної компетентності бакалаврів 

права як результату теоретичного аналіз сучасного змісту іншомовної 

підготовки здобувачів спеціальності 081 Право в закладах вищої 

освіти України. 

Іншомовну комунікативну компетентність (ІКК) розуміємо як 

«складне утворення, інтегральну характеристику професійно-ділових і 

особистісних якостей майбутніх фахівців, що передбачає 

високоефективну комунікативну спроможність у процесі 

іншомовного фахово зорієнтованого спілкування, здатність 

демонструвати вільне володіння іншомовними дискурсами, 

управління ними й використання метадискурсу в змодельованій чи 

реальній професійній комунікативній ситуації, емоційно-ціннісне 

ставлення до предмета діяльності та досвід діяльності» [3, с. 87]. 

Аналіз змістового складника формування ІКК бакалаврів права 

здійснювався за такими аспектами: 

1) місце іншомовної підготовки в освітньо-професійних 

програмах (ОПП) та їхня вага в загальному обсязі навантаження в 

кредитах європейської кредитно-трансферної системи (ЄКТС); 

2) навчальні дисципліни з іншомовної підготовки в 

обов’язковому та вибірковому компонентах ОПП; 
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3) зміст відповідних дисциплін, зафіксований у робочих 

програмах. 

Ми сконцентрували увагу на аналізі ОПП, навчальних планів і 

робочих програм із навчальних дисциплін (загалом 63 документи), 

розташовані на офіційних сайтах 29 закладів із різних регіонів 

України (Дніпро, Київ, Кропивницький, Львів, Одеса, Острог 

Рівненської області, Полтава, Тернопіль, Харків, Херсон, Чернівці).  

Аналіз засадничих документів університетів показав, що на 

виконання вимог Державного стандарту [6] в обов’язковий 

(нормативний) компонент усіх ОПП «Право» включено навчальні 

дисципліни з іноземної мови. Лише в одному виші досліджуваний 

освітній компонент входить до варіативної частини. У зв’язку з 

автономією ЗВО на вивчення іноземної мови в кожному освітньому 

закладі виділено різну кількість кредитів – від 3,0 до 28,0.  

Назви навчальних дисциплін, спрямованих на розвиток ІКК 

бакалаврів права, різноманітні, як-то: «Іноземна мова», «Англійська 

мова», «Ділова іноземна мова», «Іноземна мова професійного 

спрямування» (інші варіанти – «Іноземна мова (або англійська мова) 

за професійним спрямуванням», «Професійна (або фахова) іноземна 

мова»), «Ділова іноземна мова», «Іноземна правнича мова» / «Мова 

права», «Іноземна мова наукового та ділового спілкування», 

«Практичний курс іноземної мови для ділової комунікації». 

Іншомовна підготовка в ЗВО України має здійснюватися з 

урахуванням Загальноєвропейських рекомендацій з мовної 

освіти (2001), відповідно до яких на замовлення МОН України 

розроблено «Програму з англійської мови для професійного 

спілкування» [7]. Програма «може використовуватись для різних 

спеціальностей і спеціалізацій» [7, с. 2]. 

Незважаючи на наявність чіткої нормативної бази, під час 

аналізу робочих програм із навчальних дисциплін ми виявили 

принципові розбіжності із засадничими документами змісту 

навчання іноземної мови студентів ЗВО та вирізнили чотири типи 

змісту процесу формування ІКК бакалаврів права: 

І. Особистісна сфера та повсякденне життя людини. Мета – 

підготовка студентів до ЄВІ (Єдиного вступного іспиту до 

магістратури). 

ІІ. Соціокультурний і міжкультурний контент. Мета – формування 

ІКК студентів як складника їхньої соціокультурної та міжкультурної 

компетентності.  

ІІІ. Соціо- та міжкультурна сфера з частковим професійно-
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орієнтованим змістом. Мета – формування ІКК бакалаврів права як 

складника їхньої загальнокультурної та професійної компетентності, 

яка забезпечує комунікацію у професійному та ситуативному 

спілкуванні. 

ІV. Правничий професійно-орієнтований контент. Мета – 

сформувати ІКК бакалаврів права для забезпечення їхнього 

ефективного спілкування в соціальному, академічному та 

професійному середовищах. 

У результаті аналізу робочих програм навчальних дисциплін ми 

виокремили два організаційно-змістових підходи до формування ІКК 

бакалаврів права: 

1) предметно-диференційований (термін Л. Масол), коли контент 

іншомовної підготовки розподіляється між двома предметами. 

До прикладу, в Острозькій академії до ОПП «Право» включено освітні 

компоненти «Англійська мова» (16,0 кредитів) та «Англійська мова за 

професійним спрямуванням» (12,0) [4]; у Києво-Могилянській 

академії – «Іноземна мова» (7,0 кредитів) і «Мова права» (3,0), окрім 

того, студенти закладу мають можливість поглибити ІКК на платних 

курсах «Англійська мова для правників», організація яких ґрунтується 

на демократичних засадах із метою задоволення найвибагливіших 

запитів учасників [1]; у ЗВО Дніпра, Харкова вивчаються по дві 

дисципліни – «Іноземна мова» та «Ділова іноземна мова» з різним 

кредитним навантаженням. 

2) інтегративний підхід, який передбачає поєднання змісту 

іншомовної підготовки бакалаврів права в одному навчальному 

курсі. На засадах інтегративного підходу Т. Трубчанінова, 

К. Юзефович, О. Жигадло, І. Заярна [8] упорядкували робочу 

програму «Професійна іноземна мова (англійська)» для майбутніх 

фахівців, що здобувають освіту в КНУ ім. Т. Шевченка. Її розраховано 

на 14,0 кредитів. Мету програми зорієнтовано на формування ІКК 

бакалаврів права як складової «професійної англомовної 

комунікативної компетентності для забезпечення їх ефективного 

спілкування в професійному середовищі на міжнародному 

рівні»  [8, с. 3]. 

Тематику курсу укладено за принципом міжпредметних зв’язків 

із фаховими освітніми компонентами ОПП, щоб «ефективно 

користуватися англійською мовою в рамках таких галузей права, як 

Contract Law, Tort Law, Criminal Law, Company Law, Commercial Law, 

Intellectual Property Law, Real Property Law та International 

Law» [8, с. 3]. Варто зазначити, що перші дві теми навчальної 
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дисципліни автори логічно присвятили вступу до спеціальності – 

«What is Law» та «A Career in Law». 

Автори робочої програми «Професійна іноземна мова 

(англійська)» включили до її змісту контент ділової англійської мови, 

яка органічно вплітається за необхідності в кожну тему. Наприклад, 

тема 3 «Tort Law» («Деліктне право») містить завдання: підготувати 

«Reporting Procedural History and making case notes» («Звіт про 

процесуальну історію та створити нотатки за справою»), розробити 

«Asking for Information» («Запит інформації»). Тема 5 «Criminal Law» 

(«Контрактне право») природно містить інформацію про види 

договорів, їхню структуру, тлумачення, процедури виконання й 

припинення дії та завдання на закріплення відповідних знань і 

навичок. Тема 6 «Company Law» («Корпоративне право») знайомить 

студентів із реєстраційними, установчими, супровідними 

документами суб’єктів підприємницької діяльності. Тема 7. 

«Commercial Law» («Комерційне право») розкриває особливості 

укладання договорів комерційної агенції, написання листів-заяв на 

проходження стажування тощо. Вивчаючи тему 8 «Real Property Law» 

(«Право на нерухомість»), у здобувачів формуються навички ведення 

телефонної розмови, здійснення онлайн-запиту, укладання договору 

оренди.  

Т. Трубчанінова, К. Юзефович, О. Жигадло, І. Заярна не обійшли 

увагою розвиток ІКК в безпосередній практичній діяльності: 

проведення інтерв’ю, консультацій, дебатів, ділових і рольових ігор 

(засідання директорів, проведення установчих зборів) тощо [8]. 

Отже, аналіз документів (ОПП, навчальних планів і робочих 

програм) дав змогу довести, що професійно-орієнтовані змістові 

складники упорядковуються на засадах двох організаційно-змістових 

підходів: а) предметно-диференційованого, коли контент іншомовної 

підготовки розподіляється між двома предметами (наприклад, 

«Ділова іноземна мова» та «Іноземна мова за професійним 

спрямуванням»); б) інтегративний, який передбачає поєднання 

змісту названих вище дисциплін в одному навчальному курсі (до 

прикладу, «Професійна іноземна мова»); 

Перспективу подальших досліджень убачаємо в теоретичному 

обґрунтуванні, розробці та експериментальній апробації оновленого 

змісту процесу формування ІКК бакалаврів права та вдосконаленні 

його науково-методичного забезпечення. 
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